



上海合作组织青岛峰会

特别报道

2018年6月10日 星期日

上合之道 和合为要

管斌



中央党校国际战略研究院国际政治研究室主任左凤荣

上合组织应继续加强互联互通

本报记者 周明阳



中央党校国际战略研究院国际政治研究室主任左凤荣在接受经济日报记者采访时表示,上合组织的发展经历了从无到有、从有到优的阶段,“上合组织从开始没有一个完善的机构,到建立起完整架构,再到得到各成员国认同和国际社会认可,发展速度较快,势头良好”。

自成立以来,上合组织在解决重大国际和地区问题方面发挥了重要作用。左凤荣说,上合组织在解决地区问题上一个很大的贡献是保证了中亚地区的和平发展和稳定。“三股势力”并未在中亚地区发展壮大,期间出现的风险很快化解。

面向未来,上合组织成员国之间应如何加强合作?左凤荣认为,未来应加强各成员国在基础设施建设等方面的互联互通。“在互连的过程中要提升区域内贸易便利化水平。以中欧班列为例,在中欧班列经过国家的通关便利程度、铁路运费等问题上,可以通过上合组织协商,形成统一立场,各国共同努力,让中欧班列跑得更快。”此外,左凤荣表示,上合组织成员国还可加强在反腐方面的合作。

在人文交流方面,左凤荣表示,上合组织各个成员国之间应加强相互间的交往,一方面要为中亚国家人民提供更多了解中国的机会,另一方面也要为更多中国学子前往中亚国家学习创造条件,只有真正了解中亚国家的风土人情、法律等内容,才能为企业“走出去”培养合格人才。

左凤荣表示,每次峰会都面临新的任务,青岛峰会无疑将把各国的合作向前推进一步,将成为成果丰硕的一次峰会。青岛峰会也面临新的情况,这是上合组织扩员后的首次峰会,如何加强现有成员国间的关系、促进经济合作是一个新的挑战,新加入的印度和巴基斯坦有自己的诉求,确保各国之间存在的问题不要影响到上合组织的发展,是需要着力解决的问题。上合组织主要的活动空间还是在在中亚地区。充分尊重中亚国家的主权和利益,是上合组织继续发挥作用的重要条件。

图① 在位于青岛的中国石油大学(华东)学习的俄罗斯留学生扎克(右)和扎伊尔兄妹俩用汉语和母语写下“你好,上合”“你好,青岛”。

新华社记者 郭绪雷摄

图② 66岁的中国剪纸艺术大师李文玲在展示她剪出的“上合”。

新华社记者 李紫恒摄

图③ 在中国石油大学(华东)大学生活动中心,哈萨克斯坦留学生珍珠和京剧爱好者一起体验国粹文化。

新华社记者 郭绪雷摄

习近平主席提出:“天人合一的宇宙观,协和万邦的国际观,和而不同的社会观,人心和善的道德观。”

“四观”,这是和合中国之观;这是和合世界之观!

和合是天地之道。“与天地合其德,与日月合其明,与四时合其序。”

和合是社会之道。“和合故能谐。”

和合是世界之道。“兼相爱,交相利。”

上合组织的成长就是顺应了和平发展、合作共赢的大势。

上合之道,和合为要。和合,自和,他和,天人和,和合永续,生生不已。

海纳百川,有容乃大。在青岛,观天高,望海阔,正所谓“海阔凭鱼跃,天高任鸟飞”。17岁的上合,青春焕发,站在新起点,长风破浪正当时。

共赢,上合树立起新型国际关系的典范。

在和合中,构筑安全的屏障;在和合中,铺就经贸的桥梁;在和合中,吹拂人文的春风。

上善若水,不同的国家,不同的民族,不同的文化,在“上合”中和衷共济,合作互利。“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富”,人类在交融中共赢。

在和合中,贡献着中国智慧,发挥着中国引领。

“中国方案”是:构建人类命运共同体,实现共赢共享。“中国声音”是:胸怀天下,利己达人。

世界大同,美美与共。“五色交辉,相得益彰;八音合奏,终和且平。”

中国既独善其身,又兼济天下。5年多来,中国对世界经济增长的贡献率保持在30%左右,中国创造惠及世界。

置身青岛,面朝黄海,近观远眺,感天地之壮阔,赞峰会之精神。

习近平主席在上海合作组织青岛峰会欢迎宴会的祝酒辞中说,儒家倡导“大道之行,天下为公”,主张“协和万邦,和衷共济,四海一家”。这种“和合”理念同“上海精神”有很多相通之处。

山东是孔子的故乡和儒家文化发祥地。儒家思想是中华文明的重要组成部分。孔子说,“和而不同”;孔子的弟子有若说,“礼之用,和为贵”;《易传》则言,“保合太和,乃利贞”。“上海精神”坚持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展,强调求同存异、合作共赢。确实,儒家文化中的“和合”理念同“上海精神”有很多相通之处。

上合,名如其象,太和之蕴。和谐共处,合作

上合青岛峰会主场馆巨幅画作引人注目——

映日荷花别样红

本报记者 刘成



在上合青岛峰会的主场馆,有一幅长约17米、宽约7米的巨幅画作格外引人注目:一望无际的青碧色荷叶中,粉色的荷花点缀其间,红日映照在荷花和荷叶上,呈现出金色的光芒,恰如“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的诗境……

这是著名画家梁连生专为上合青岛峰会创作的《映日荷花》。“荷”与“和”、“合”谐音,常作为和平、和谐等的象征。

某种意义上说,荷是对中华“和”文化的一种弘扬。荷亦是友谊的使者与象征,古代民间就有“春天折梅赠远,秋天采莲怀人”的传统。创作这幅《映日荷花》,也是对祖国深深的祝福,愿她“碧波万顷,香飘无涯”。“6月9日,梁连生在上合青岛峰会新闻中心谈到他的创作寓意时如是说。

《映日荷花》以宣纸为载体,将代表西画的“彩”和代表国画的“墨”相互交融,画

作在中与西、大与小、远与近、墨与彩、虚与实、亮与暗、隐与显、冷与暖、艳与淡、具与意等各种矛盾元素中,找到了融合之道,达到色彩独特、颇具视觉美感和冲击力的效果,让国画的“墨”和西画的“彩”在对立冲突中自然融合,化为一体。

落实这些领域的合作项目还能促进“一带一路”建设与欧亚经济联盟深度对接。

——俄罗斯战略研究所亚洲与亚太研究中心主任科卡廖夫

随着世界经济重心向亚洲转移,上合组织作为一个泛亚洲组织将发挥重要作用。印度已经作好充分准备,在上合组织经济智库联盟等框架下作出自己的贡献,通过合作为地区和世界带来安定繁荣。

——印度国际问题研究所所长阿肖克·赛詹

随着2017年上合组织扩员,上合组织进入全新发展阶段。各成员国虽具有不同政治、经济和社会制度,但怀有发展合作的共同愿望,希望经济智库联盟为进一步拓展合作

献计献策,造福人民。

——吉尔吉斯斯坦国家战略研究所副所长努拉金·巴以多列托夫

有必要利用经济智库联盟这一平台确定上合组织未来的经贸合作路线图,推动实施中方提出的“一带一路”倡议,并共同制定能够促进各国经济发展与经贸合作的方案,为各国政府决策提供建议和参考。

——乌兹别克斯坦总统办公厅经济研究中心主任纳扎罗夫·哈克莫维奇

中国提出着力构建人类命运共同体理念,在应对国际社会面临的新挑战新威胁方面作出了巨大贡献。上合组织已成为维持地区稳定与安全的重要力量。

——白俄罗斯国民会议共和国院主席米亚斯尼科维奇



烟台海工装备扬帆出海

本报记者 王金虎 通讯员 张行方



港城6月正是好风光。海风催发着烟台这座山东半岛蓝色经济区核心区骨干城市的绿意,更吹响了烟台进军海工装备制造强市的“冲锋号”。

走在中集来福士烟台基地的1号码头,3座填补了我国海洋渔业高端装备空白的海洋牧场平台静静矗立在岸边,正等待下水驶往作业海

域。目前,中集来福士累计交付7座海洋牧场平台,在建14座。在为巴西国家石油公司建造的浮式生产储油卸油平台现场,工人正在给一个个分段钢板“穿”上一层深灰色底漆。

烟台海工正呈现出勃勃生机。6月6日,第一届中国(烟台)海工装备国际研讨会在烟台举办。去年底,俄罗斯克雷洛夫中央科学研究所和中集海洋工程研究院有限公司签订合作协议,标志着中俄合作北极钻探综合体项目启动。

近年来,烟台通过全面加强“一带一

路”相关国家的科技合作交流,共建中集巴顿焊接技术研究中心,开展多个国际科技合作项目,成为全球四大深水半潜式平台建造基地之一、全球重要的海工装备创新集成基地之一,培育出以中集来福士、杰瑞集团、蓬莱中柏鲁船业、蓬莱巨涛重工等为骨干的海工制造企业集群。目前,烟台海工装备核心部件国产化率已从过去的10%提升到现在的60%,建造周期和建造工时也大幅缩短,产品自主化、品牌化水平日益提升。

